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ВПЛИВ ЛОГІТИКИ НА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА
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Харківський торговельно-економічний інститут
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Дослідженно стан конкурентоспроможності підприємства в умовах економічної ситуації, яка склалася в 
країні. Розглянуто комплексну характеристику потенціальних можливостей забезпечення конкурентних 
переваг в перспективі. Також розкрито розуміння сутності впливу логістики на конкурентоспроможність 
підприємства, виявлено основні задачі, які вирішує логістика для забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства. Розкрито проблеми розробки теоретико-прикладних положень формування та державної 
підтримки логістичних механізмів адаптації підприємств до зовнішнього середовища. Її вирішення до-
зволить підвищити конкурентоспроможність підприємств та гармонізувати інтереси всіх суб'єктів рин-
кових відносин. Надано інформацію щодо ефективності використання логістики, зокрема як інструменту 
підвищен ня конкурентоспроможності компанії.
Ключові слова: логістичний менеджмент, конкурентоспроможність, конкурентні преваги, логістичні си-
стеми, логістична концепція.

Постановка проблеми. Після переходу 
України до ринкового типу економіки, за-

безпечення конкурентоспроможності вітчизняних 
підприємств є дуже актуальним. Це створює ряд 
проблем. На чільному місці стоїть проблема ефек-
тивності функціонування логістичних систем різ-
ного рівня, які формуються на базі економічних 
систем підприємств. Зростаюча тенденція під-
вищення загальних витрат у порівнянні із зрос-
танням загальних доходів, підвищення собівар-
тості продукції, зниження ефективності бізнесу 
разом із зростанням рівня конкуренції зумовили 
практичну значимість і актуальність управління 
логістичними витратами підприємства з метою 
підвищення ефективності логістичних систем. На-
явність достовірної інформації про логістичні ви-
трати, чіткий порядок їх відображення в кінцевих 
результатах створюють діючі стимули ефектив-
ної діяльності. Тому дана проблема є актуальною 
і потребує своєчасного вирішення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Найбільш помітний вклад в сучасну теорію ло-
гістики та дослідження понять, пов'язаних з її 
впливом на конкурентоспроможність, зробили 
як Б. Анікін, Дж. Бушер, М. Гордон, Д. Джонсон, 
Є. Крикавський, Л. Міротін, А. Родніков, А. Смє-
хов, В. Сєргєєв, Дж. Хескетт. Варто зауважити, 
що постійно доповнюються фундаментальні нау-
кові праці, пишуться сучасні публікації, удоско-
налюються способи, прийоми та методи організа-
ції даного процесу. Адже розуміння теоретичної 
глибини поняття, своєчасність проведення дослі-
дження є передумовою його ефективного прак-
тичного застосування.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Разом з тим, деякі важливі 
теоретико-методологічні та прикладні аспекти 
управління логістичним менеджментом на під-
приємстві ще не дістали належного висвітлен-
ня. Потребують подальших досліджень питання 
впорядкування понятійно-категоріального апа-
рату теорії логістичних переваг, конкретиза-
ції переліку та послідовності етапів управління 
логістичними перевагами. Відсутність цілісної 
та обґрунтованої концепції управління логістич-
ними перевагами, яка б враховувала вітчизняну 
специфіку і допомагала підприємствам вижива-

ти та досягати успіху в складних умовах пере-
хідної економіки, зумовлює необхідність й акту-
альність досліджень. Теоретико-методологічне 
та прикладне значення проблеми управління 
логістичним менеджментом та впливу логістики 
на конкурентоспроможність підприємств поруч з 
недостатнім її вивченням обумовили вибір теми 
дослідження, його мету та завдання. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є до-
слідження визначення впливу логістичної діяль-
ності на конкурентоспроможність підприємств з 
метою підвищення ефективності їх діяльності.

Виклад основного матеріалу. В даний час 
підприємства відчувають дуже великий тиск 
зростаючої конкуренції з боку національних та 
іноземних підприємств. Тому необхідним стало 
знаходження нетрадиційні шляхів отримання 
конкурентної переваги. 

Сучасний стан логістики в Україні характе-
ризується багатьма факторами та потребую де-
тального дослідження з боку кожного підприєм-
ства, що функціоную на ринку. Сама ж логістика 
представляє собою дуже важку та не до кінця 
зрозумілу науку. Тому вищі керівники компаній 
і навіть чиновники різних рангів не розуміють, 
які потенційні можливості представляє собою ло-
гістика в плані підвищення конкурентоспромож-
ності українських підприємств та поліпшення 
бізнесу в цілому.

На даний момент, нажаль дуже не вистачає 
дипломованих логістичних менеджерів, спеціа-
лістів в даній області, що розкривають зміст тео-
рії логістики в цілому і окремих її функціональ-
них областей. Виходячи з досвіду промислово 
розвинених зарубіжних країн, можна стверджу-
вати, що логістиці належить стратегічно важли-
ва роль у функціонуванні підприємств. І все це 
можна пояснити фактом, що все більше фахівців, 
що досягли успіху у цій галузі стають вищими 
керівниками компаній.

Як відомо, під логістикою розуміють ефек-
тивне управління матеріальними і пов'язаними 
з ними інформаційними і фінансовими потоками 
з оптимальними витратами всіх ресурсів для по-
вного задоволення вимог споживачів. Для цього 
логістика охоплює і об'єднує в єдиний процес 
такі різноманітні види діяльності, як виробни-
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цтво, інформаційний обмін, транспортування, 
управління закупівлями і запасами, складуван-
ня, вантажопереробку, упаковку та інші. В даний 
час в західних фірмах традиційні сфери при-
кладання логістики злилися воєдино, утворив-
ши стратегічну інноваційну систему. Стратегічні 
інтереси компаній спонукають топ-менеджерів з 
логістики до подолання між фірмових кордонів 
для налагодження ефективних взаємозв'язків 
усередині логістичного ланцюга в рамках зовніш-
ньої інтеграції. Найбільш яскравий прояв сучас-
ної логістики полягає в тому, що вона забезпечує 
комплексний результат за рахунок внутрішньої 
і зовнішньої інтеграції однією з ключових сфер 
компетентності будь-якої фірми [1].

Компанії в усьому світі впливають на еконо-
міку за допомогою покращення координації сво-
їх дій у відносинах з постачальниками і в сфері 
збуту. Поліпшення взаємодії з постачальниками 
може мінімізувати вартість товарно-матеріаль-
них запасів, а краща координація специфікації 
звести до мінімуму потребу подальшої доробки 
продукції поставщика, більш висока координа-
ція в ціноутворенні може зробити компанію і її 
постачальників більш конкурентоспроможними 
і рентабельними. Економія може бути досягну-
та на іншому кінці логістичного ланцюжка – в 
процессі розповсюдження. Відмінності в ефек-
тивності поширення можуть значно впливати на 
загальну цінову перевагу компанії. 

У сучасному бізнесі, який характеризується 
жорсткою конкуренцією, логістика стала грати 
одну з головних ролей у споживчому сервісі. На 
Заході стали навіть застосовувати в цьому сен-
сі термін «логістичний сервіс». Сервіс стає ви-
рішальним елементом маркетингових стратегій 
західних фірм, ще більше посилюючи взаємодію 
логістики та маркетингу, ключовим фактором 
конкурентоспроможності підприємства, так як в 
умовах жорсткої конкуренції саме рівень сервісу 
виявляється головним аргументом для спожива-
ча. У сучасних умовах досягнення конкурентних 
переваг в сервісі полягає в наданні більшої кіль-
кості сервісних послуг і підвищенні їх якості. Пе-
рераховані функції являють собою прямий об'єкт 
логістичного менеджменту [3].

Можна відзначити, що логістика має активним 
інтегруючим потенціалом, здатним зв'язати воє-
дино і поліпшити взаємодію між такими базовими 
функціональними сферами фірми, як постачання, 
виробництво, маркетинг, дистрибуція, організація 
продажів. Наприклад, перетворюючи маркетинго-
ву інформацію, логістичний менеджмент впливає 
на виробництво, оптимізуючи виробничо-техноло-
гічний цикл. Раціонально керуючи запасами мате-
ріальних ресурсів і готової продукції в постачанні, 
виробництві та збуті, логістика сприяє зменшення 
загальних витрат, зниженню ціни на готову про-
дукцію і в результаті поліпшенню стратегічних 
позицій фірми на ринку.

Логістичний менеджмент може забезпечувати 
ефективну координацію обсягів закупівель ма-
теріальних ресурсів і виробництва готової про-
дукції з прогнозованим (на основі маркетингових 
досліджень) обсягом продажів. Таким чином, ло-
гістичний менеджмент підтримує системну стій-
кості фірми на ринку, згладжуючи протиріччя 
між маркетингом, виробництвом, фінансами і 

оптимізуючи між функціональні внутрішньо – 
фірмові рішення.

Уточнимо поняття логістичного менеджменту 
і визначимо його місце в загальній структурі ме-
неджменту фірми.

Логістичний менеджмент на фірмі являє со-
бою синергію основних управлінських функцій 
(організації, планування, регулювання, коорди-
нації, контролю, обліку та аналізу) з елементар-
ними і комплексними логістичними функціями 
для досягнення цілей логістичної системи.

При побудові сучасних логістичних систем 
велике значення має визначення місця логістич-
ного менеджменту в загальній структурі управ-
ління фірмою і визначення областей взаємодії з 
іншими сферами менеджменту. Сучасна систе-
ма менеджменту фірми являє собою композицію 
організаційної структури управління з функціо-
нально орієнтованими сферами.

Особливістю логістичного менеджменту є те, 
що він як по стратегічним, так і з тактичних 
(оперативним) цілям і завданням пов'язаний зі 
всіма функціональними областями менеджменту 
в процесах керування закупками матеріальних 
ресурсів, виробництвом і збутом готової продук-
ції. Найчастіше буває дуже важко розділити сфе-
ри дії логістичного та інших видів менеджменту 
(особливо виробничого, інвестиційного, фінансо-
вого, інформаційного). Тому зазвичай виділяють 
основну координуючу і інтегруючу функції ло-
гістичного менеджменту на вищому рівні ієрархії 
управління фірмою.

Основне завдання логістичного менеджменту 
в сучасних умовах бізнесу – сприяти виконанню 
стратегічних цілей фірми і створення конкурент-
них переваг. Ключовими факторами конкурентної 
переваги у світовій економіці згідно М. Портеру є:

– лідерство в рівні якості товарів і послуг;
– лідерство в рівні витрат;
– диференціація продукції;
– стратегічний фокус. 
Зазначені ключові фактори можуть бути ви-

користані будь фірмою-конкурентом. Тому для 
успішного виживання організація бізнесу повинна 
постійно впроваджувати нові підходи та іннова-
ційні ідеї на стратегічних напрямках своєї діяль-
ності. Такі можливості надає їм логістика. Напри-
клад, ефективний логістичний менеджмент може 
зменшити загальні витрати, даючи фірмі постійне 
лідерство в рівні витрат на визначеному сегмен-
ті ринку, де це має вирішальне значення. Одно-
часний акцент на мінімізації ціни і високому рівні 
якості продукції та послуг (або підтримці світових 
стандартів якості) може позиціонувати підприєм-
ство як провідне на конкретному ринку.

Глобалізація економіки призвела до того, що 
сучасні споживачі виходять з набору очікувань, 
встановленого відповідно до характеристиками 
продукції найкращих компаній у світі, вимагають 
більш високої якості товарів і послуг за нижчою 
ціною, очікують швидкої реакції на їх запити. 
Фірми все більш оцінюються не тільки з точки 
зору якості їх продукції та сервісу, а й здатності 
постачати готову продукцію водночас, в невели-
ких обсягах до безпосереднього місця споживання.

Оцінюючи потенціал логістики можна зробити 
висновок, що вона дозволяє реалізувати цільові 
установки фірми в рамках її місії, будучи стра-
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тегічним чинником в умовах посилення жорсткої 
конкуренції конкуренції. 

Метою логістики на фірмі повинно бути за-
безпечення загального менеджменту матеріаль-
них і сервісних потоків як основи для досягнення 
довготривалого успіху в бізнесі. Щодо відсутність 
місії і чіткої стратегії логістики може поставити 
фірму в позицію спостерігача, з запізненням ре-
агуючої на ринкову динаміку попиту, що не має 
ясної перспективи в майбутньому. Сама ж логіс-
тична місія повинна забезпечити фірмі систему 
бачення якості її продукції та послуг, рівня її 
конкурентоспроможності, інтеграції постачаль-
ницької, виробничої та маркетингової стратегії.

Висновки і пропозиції. Логістика сприяє під-
вищенню ефективності роботи фірми і, як наслі-
док, її конкурентоспроможності при дотриманні 
наступних вимог: 

– підтримка зв'язку логістики з корпоратив-
ною стратегією. Загальноприйнятих знань, що 
всі аспекти логістичних операцій мають бути 
безпосередньо пов'язані зі стратегічним планом 
корпорації або фірми. Це перше і найголовніше 
умова досягнення високих прибутків від засто-
сування логістики;

– досконалення організації руху матеріаль-
них потоків. Ця вимога закликає до такої орга-
нізації логістичних операцій, яка дала б мож-
ливість контролювати всі функції з виконання 
завдань, пов'язаних із закупівлею, транспорту-
ванням, складуванням, зберіганням запасів і збу-
том під егідою єдиного комерційного підрозділу. 
Іншими словами, всі логістичні функції повинні 
бути об'єднані під відповідним контролем цен-
тралізованого та децентралізованого керівництва 
з урахуванням того, що ефективні рішення лег-
ше прийняти, якщо спецпідрозділ відповідає за 
все тісно пов'язані між собою логістичні операції;

– надходження необхідної інформації і сучас-
на технологія її обробки. Використовуючи мережі 
електронного обміну даними із споживачами, на- 
приклад, можна підвищувати конкурентоспро-
можність і частку ринку. Творчо застосовуючи 
моделі на базі ЕОМ, можна також підвищувати 
якість обслуговування клієнтури;

– ефективне управління трудовими ресурса-
ми грає вирішальну роль в наладці злагодже-
ного механізму управління матеріальними по-
токами. Ті фірми, які вважають кваліфіковані 
кадри найважливішим своїм ресурсом, можуть 
розраховувати на ефективне функціонування 
логістичної системи;

– налагодження тісному взаємозв'язку з 
іншими фірмами в області виробки стратегії. 
Досвід підтверджує, що найбільших успіхів 
у збільшенні прибутку домагаються якраз ті 
фірми, в яких встановлені міцні зв'язки із зо-
внішніми і внутрішніми учасниками комерцій-
них відносин; 

– облік прибутку від логістики в системі фі-
нансових показників. На основе практичного до-
свіду фірми дійшли висновку, що найкраще ло-
гістіческие операції, такі, як транспортування, 
складування та інші, піддаються оцінці з боку 
обліково-калькуляційних підрозділів або інших 
структурних органів, які результати діяльності 
вимірюють отриманим прибутком;

Визначення оптимальних рівнів логістично-
го обслуговування з метою підвищення рента-
бельності. Для виявлення оптимального рівня 
якості обслуговування визначають додаткові до-
ходи, досягнуті від предоставлення високоякіс-
ного сервісу, і вимірюють відношення прибутку, 
отриманого від нього, до витрат, пов'язаних з 
підтриманням таких рівнів. 8. Ретельна розроб-
ка логістичних операцій. Американські фахівці 
Д. Бушер і Г. Тіндол вважають, що виконання 
фірмами вищевказаних восьми вимог гарантує 
взаємозв'язок логістікі з маркетингом і вироб-
ництвом, забезпечує не тільки висококачествен-
ное проведення всіх логістичних операцій, а й 
створення ефективно-го, з низькими витратами 
сервісу для покупців, сприятиме зростанню при-
бутку за активами даної сфери діяльності, т.е. 
підвищенню конкурентоспроможності фірм [5]. 
За кордоном логістика давно стала практичним 
інструментом бізнесу, а інтегрована логістика є 
однією з основних комплексних функцій, що ха-
рактеризують фінансово-виробничу діяльність 
західних фірм.
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ВЛИЯНИЕ ЛОГИСТИКИ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация
Исследовано состояние конкурентоспособности предприятия в условиях экономической ситуации, ко-
торая сложилась в стране. Рассмотрены комплексную характеристику потенциальных возможностей 
обеспечения конкурентных преимуществ в перспективе. Также раскрыто понимание сущности влия-
ния логистики на конкурентоспособность предприятия, выявлены основные задачи, которые решает 
логистика для обеспечения конкурентоспособности предприятия. Раскрыты проблемы разработки те-
оретико – прикладных положений формирования и государственной поддержки логистических меха-
низмов адаптации предприятий к внешней среде. Ее решение позволит повысить конкурентоспособ-
ность предприятий и гармонизировать интересы всех субъектов рыночных отношений. Предоставлена 
информация об эффективности использования логистики, в частности как инструмента повыше ния 
конкурентоспособности компании.
Ключевые слова: логистический менеджмент, конкурентоспособность, конкурентные преимущества, 
логистические системы, логистическая концепция.
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IMPACT ON COMPETITIVENESS LOGISTICS ENTERPRISE

Summary
The state of the competitiveness of enterprises in the economic situation in the country. Considered 
comprehensive description of potential opportunities for competitive advantage in the future. Also 
disclosed understand the essence of logistics impact on the competitiveness of enterprises, identified 
the major problem being solved by logistics to ensure competitiveness. The problems of development 
theory – formation and application of the provisions of state support of enterprise logistics mechanisms 
of adaptation to the environment. Its solution will improve the competitiveness of enterprises and to 
harmonize the interests of all subjects of market relations. Provided information on the efficiency of 
logistics, particularly as a tool to increase o the competitiveness of the company.
Keywords: logistics management, competitiveness, competitive advantages, logistic systems, logistic concept.


